

春天又到太阳湖

王敬

伴着鲁甸崇文中学的《青春进行曲》，我徜徉在一汪碧水的太阳湖畔。雨后的太阳湖清新秀美、凉爽干净。春雨虽小，但她洗去了空气中的灰尘，更洗去了燥热，一下子带来春天甜美的清凉味，犹如鲁甸人的气质，来去一身轻。

春天，又到了太阳湖。岸上，错落有致的树一排排，一簇簇，或单株，或群聚，满眼的绿，满眼的红，满眼的白，满眼的紫。走近一看，或是鲜红的石榴花，张着小喇叭似的小红嘴，吐着

蕊，好像特别开心；或是白色、紫色的槐花，在空中一晃一荡，像小姑娘似的舞蹈；更有那嫩嫩的、绿绿的垂杨柳，拖着长长的麻花辫，在水里照个影，好像在跟沉鱼比美。“嘻嘻……”我似乎听到柳条银铃般的笑声了。

草地上，开着许多不知名的小花。这时，我自愧自己才疏学浅了，只略略认识几种。蒲公英开着淡紫色的小花，对着天空干瞪眼，水珠在花瓣上滚动，快要落下来时又滚了回去，吓得下面的蚂蚁逃之夭夭。一阵风吹来，蒲公英的种子挣脱了花鞋，穿着白花裙飞上了天。小绿叶也不甘示弱，摇着长长的辫子，合着春风的节拍，拍着手，好似在舞动，也好像在招呼旁边的麻雀、斑鸠……

湖面上，荷叶田田，水珠在上面不停地摇摆，含苞待放的花骨朵像愣头愣脑的小男孩，不断晃动着自己的小脑袋；半开的荷花，像害羞的少女，羞涩地半开着；盛开的荷花，犹如清雅秀丽的大家闺秀，在风中亭亭玉立。

近旁的水岸边，老鹤悠闲地伸着身子，不时看看面前的小游鱼，长嘴猛地往水里一啄，一条小鱼便横街嘴中。吃完后，又迈着它的大长腿，悠闲地游来游去。不远处，不知名的小水鸟在水中嬉戏，好似才孵化不久的小鸭子，只是一身黑，不时往水里扎猛子，有时还要在水里潜行两三米。

春天的太阳湖确实美丽，饱了眼福。
(作者系鲁甸县职业技术高级中学教师)



妹妹

云南师范大学附属小学金安校区一年级(4)班 田知林

我的妹妹两岁了，白白的，胖胖的，像个洋娃娃，她小的时候我还抱过她呢！妹妹的到来让我们全家人都特别开心，她是我们的公主。

妹妹很调皮，经常打扰我。当我在玩玩具的时候，她会突然变成强盗，把我的玩具抢到她手中；当我在看电视的时候，她会跟我抢遥控器；当我做作业的时候，她会跑来打扰我，我真的拿她没办法！其实我知道，妹妹之所以这样是因为她喜欢和我玩。

我很喜欢她，因为她常常陪着我。我喜欢和她一起玩游戏，一起锻炼，一起唱歌，一起看书，一起和爸爸妈妈荡秋千……你知道吗？她能荡秋千荡得很高很高，我真佩服她的胆量。

我很喜欢我的妹妹。



春天来了

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 秦靖桐

春天来了，天气渐渐变得暖和了。我来到奶奶家，走上楼顶一看，哇！小草偷偷地钻出了地面，尖尖的，绿绿的。油菜花也开了，金黄金黄的，十分美丽。

小树发芽了，就像细小的珠子散落枝头，为楼顶增色不少。我站在楼顶，放眼望去，万物复苏，生机勃勃，我觉得春天真好！

(指导教师 毛秋云)

蜻蜓

水富市博爱小学五年级(4)班 舒宇程

雨后，我和朋友到公园里散步。走到池塘边，粉红的荷花争奇斗艳，碧绿的荷叶像摇篮一样轻轻摇晃着晶莹的水珠。许多蜻蜓被吸引过来，在我们头上成群结队地跳舞。

蜻蜓体态轻盈，动作敏捷，时而在绿油油的草地上飞舞，时而在清澈的池塘边歇息。我偷偷靠近一只立在荷叶上整理妆容的黄蜻蜓，它圆圆的脑袋上鼓着两只又大又圆的眼睛，像一对晶莹剔透的玻璃球，紧挨着脑袋的是苗条的身子，还有一

条笔直细长的尾巴。阳光下，这只蜻蜓散发出金色的光芒，那对透明的翅膀，看上去好像是薄薄的水晶片。

我想抓住这只蜻蜓，便伸出食指举过头顶，把自己想象成生长在池塘里的荷叶。另一只手缓慢移动，准备捏住它的翅膀。许是感觉到了我的小动作，还没等我靠近，这只蜻蜓便挥动着双翅飞走了。

阳光映照在我的身上，蜻蜓依然在我身边飞舞。

(指导教师 唐永松)

望海楼公园

昭阳区第五小学六年级(6)班 耿浩然

我和妈妈到望海楼公园散步。

站在广场的中央，映入眼帘的是一座宏伟雄壮的九孔大桥。大桥呈拱形，中间有一排从小到大的排列的九个孔，是用灰白的石头制成的。

走过九孔大桥后，来到了大广场的中央，就看到了望海楼，据说是古代的建筑，朱红色的木质结构，塔上雕刻有玲珑的双龙戏珠，精致的花纹是古代人民智慧与精湛技艺的结晶。

望海楼公园的湖面绿得发蓝，时不时有水鸟飞到水中捕鱼，它们不断拍打着翅膀飞翔，划过柳叶，柳树唱起了“沙沙”的

歌；划过水面，水面成了一片一片的“落叶”。它们优美的身姿“哗”地一下俯冲到水中，口中赫然多了一条活蹦乱跳的小鱼。湖中的小岛上，有五颜六色的水鸟飞来飞去，让人目不暇接。

岸边有凉亭，用红角木材料搭建而成，人们可以在这里看鱼看鸟。这里的鱼大部分都是金色的，由于游人长期投喂，一条长得肥肥胖胖，活像一颗颗大金球在水里游动。

我感受到了游公园的乐趣，我珍惜这美景。

(指导教师 范佩志)

乐园

云大附中西林分校四年级(1)班 张梦瑶

公司是大人物的乐园，公园是老人物的乐园，跑道是田径运动员的乐园……老家的小河边就是我的乐园。

在我家屋外的小路上有一条小河。春姑娘携着风来到乡村，为乡村披上了一层新绿。我看见小河旁的柳树发芽了，小鱼小虾也从水底下钻出来给柳树姑娘表演节目，荷花也在欢快地唱着动听的歌谣！

夏天，小河成了小鱼小虾的天地。我在河边见它们蹦着跳着，心里直痒痒，于是

飞奔回屋子里拿了一个小碗和一个小盆悄悄地跑到了小河边。我先把双脚放入河里把它们吸引过来，接着就把小碗伸入水中猛地一捞，小鱼小虾傻乎乎地成了我的“俘虏”，小盆马上就被装满了，我心里美滋滋地想：回家可以吃炸河虾了！

到了秋天，我坐在小河边玩水，拿根小树枝在草地上画画，小河如同一面明镜。冬天，小河结了一层厚厚的冰，我便在冰面上滑冰。

小河，不知不觉地成了我的乐园！

春暖花开

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 朱君悦

盼望着，盼望着，一阵微风送来了春的消息，大地万物复苏，焕发出勃勃生机。春天的清晨最沁人心脾，连空气都带着一丝丝香甜的味道。鸟儿们在枝头欢快地歌唱。河边的垂柳轻轻地挥着手，向我问好。

春天的午后最为热闹，在阳光的照耀下，百花争艳。你看那洁白的玉兰花、粉

红娇羞的桃花、热情洋溢的映山红，它们都想在春季选美大赛中获得第一名。

春天的夜晚最是祥和，微微细雨无声地滋润着万物。春雨是默默奉献的春天的使者。

遇见这春暖花开的季节，真是一件惬意的事！

(指导教师 余玲)



美丽的春天

威信县扎西小学麒麟分校一年级(4)班 吴梓彦

春回大地，万物复苏。公园里，嫩绿的小草钻出了地面，小树也长出了新芽，樱花开了，桃花也开

了。白色的樱花和粉红色的桃花相互映衬，好像给公园穿上了美丽的衣裙，放眼望去，美不胜收！

找春天

永善县示范小学二年级(5)班 杜俊辰

叶，像一簇簇燃烧的火焰，看上去非常漂亮。

公园里，樱花开得正艳，有的是粉红色的，有的是白色的，美丽极了。有的樱花树上长满了含苞欲放的花骨朵，春风一吹，明天的阳光下，它们就会争相开放。有的樱花树上的花儿已经谢了，树枝上长出了嫩绿的叶子。看到这些樱花，让人想起明代诗人顾瑛的诗句：“今日出门春已半，樱花如霞晓莺啼。”

池塘边的柳树，绿色的丝绦在微风中

轻轻飘扬。啊，这不就是“樱花红陌上，柳叶绿池边”的景象吗？

一路上，路边的弯距树上开出了紫色的和粉色的小花。几株叫不出名的花开得正好，紫色的花瓣在红褐色的枝叶间轻轻摆动，向路人展示它们漂亮的身姿。

“迟日江山丽，春风花草香。”我想，春天已经从杜甫的诗歌中走了出来，来到了我们的身边。

(指导教师 蔡海滨)

心灵的繁春

昭通市实验中学初314班 何雨洁

我开始将对美的注意从诗文转移到了生活点滴。

上学时，我会留心观察清晨时分山间的雾气，会观察远方绯红的黎明，会看着点点白云缓慢浮动，会看着街旁的树木因风作响，在地面上随浮云舞动。

在闲散时分，我会留心观察路途繁花，会观察建筑下方成团成块的光影，会看着阳光穿透树枝，清风拂过，花儿舞动，传来阵阵花香。

从此，美在我的心灵土地上，不可阻挡地生长萌发。

记录美景——美的繁春

看见和感受到这样的美后，我会将它们一一珍藏。

在看到一山一明月时，我会写下：高耸相连的山层层叠叠，在暗灰色的画布上

显出点点轮廓。一轮婵娟挂在山头，闪在繁星里，耀在云层中。

在看到院中枝繁叶茂无夏时，在留心到墙角正花繁挂枝头时，在观察到飞机在空中留下雪白的长线时……我将美的瞬间留作照片，记录下一个又一个惊艳的景象。

看到景而写下的美文也好，或是一沓沓的照片也罢，都慢慢累积在我的心中，在我的心中画出一幅又一幅佳作，在我的心中开出美的繁春！

我开始一次又一次地拿起相机、提起笔，只为在人来人往的生活中汲取心灵之树的养分，让美的树木在心灵的土壤里成长，让美的树木在生命里迎来美的繁春，让我们更加热爱这个世界！

(指导教师 赵颖)



路边的石楠树，已经长出了鲜红的新

人生旅途悠矣，而我最喜欢之事则为一人闲心静处，于沿途欣赏美、记录美，直到美的种子在心灵破土，发芽，成树，为生命画卷留下浓厚的一笔。

阅读诗文——美的萌芽

是什么时候，我开始留意起了美？我可以在李清照“天接云海连晓雾，星河欲转千帆舞”中看到缕缕云丝成片，聚成“浪涛”在天幕下与弥漫雾气相连，可以看到点点繁星在暗紫色的天空中相聚成河。

我还可以在赵师秀“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”中看到梅子黄时雨水相连而下，成丝成莹。或是滴到叶间借势跳下，或是散在亭台楼阁化作小小瀑布滑落，又或是砸向土地留下一个个水洼。

我更可以在惊竹娇“过海有玻璃长虹，过山有白云蒙瞳”中看到大海波浪涌起，横过大海的长虹在丽日的照耀下熠熠生辉。

在诗词歌赋里，我看到了美的画面。从此，寻找美的梦想开始在我心中破土发芽。

观察生活——美的勃发